

命相能否決定休咎？

萬 琮

中心無主的兩面

一般宿命論者，遇有難解事件在中心無主的時候，往往求教於先生占問決疑，因而使得一個無主的心靈即會刻劃出悲歡的兩面，聽到好的會使人憧憬着前途光明，含着無限的歡欣，說到壞的即會感到命運多乖，惶惶然將恐踏入悲慘的逆程！好像命相家的評斷是一個不可否定的金口玉言，不可解脫的一個應該有的遭遇！

擇交立人的意識

命相卜筮歐西各國亦有此習俗，在我國「醫藥卜筮」中本列爲方術之一，其由來已久。左傳文元年：「內史叔服能相人」之說。漢書文藝誌：「有相人廿四卷」。史記平原君傳：「勝相士多者千人，寡者百數，目以爲不失天下之士。」可知命相這一道，不僅是評斷休咎

， 在做人處世上還含有知人、擇交、立人、的意識。

孔孟相人的方式

評斷命相的方法，是從一個人的官、體、容、色、形、聲、等等上面的顯露可以測知過去未來的遭遇，能從天干地支和五行上面推算命運的否泰。究竟是否靈驗，却

另外是一回事。不過要知道一個人的智愚或賢與不肖和心胸的寬厚或器識的偏狹，在外形和內相上多少能窺知其大概。譬如孟子說：「存乎於人者莫良於眸子。」又說：「胸中不正則眸子眊焉。」註疏中也有：「眊眊然無智巧貌也。」就是說從眼睛的表情上，可以知道一個人的善惡或智愚。孔子相人的方法，側重在一個人的意圖和行爲來判

， 端在能窮理知人，窮理是以格物致知爲基礎，知人是以覺己覺人做起點；凡能窮理知人的人是曉得正心、誠意、修、齊、治平之道，一切能達觀知命，遇事即可不憂，否則心靈漂浮、空虛無主、遇事必缺少決斷能力。註疏：「識物始終是自知性命」、易繫辭：「樂天知命故不憂」、這都是說明了對於格物致知和識人的道理已有了功夫。否則煩悶、痛苦、憂鬱、必會隨時

觀察，先審視一個人在平時的志趣和修養，可以測知一個人的意態和行動的趨向，從而斷定一個人所爲的結果是如何；所以他最後強調說，若經過這三個步驟去觀察人，雖說不能洞若觀火，至少也能推斷一個大概。其爲善或爲惡的人，又那能隱藏得住他的行爲！

命相真理的所在

隨地侵襲着心靈而在無法解脫的時
候祇有祈求於神靈的護佑，靠着命
運來決定禍福了。

歷驗的深淺有關

能够曉得窮理知人的人，對於年事的長幼和歷驗的深淺有關，因此孔子在論語爲政篇有：「三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳順，七十而從心所欲，不逾矩。」意思就是指着一個人從幼年到中年時期的三十歲求學的階段已到了理解，做起事來很少猶豫；

但仍不免要發生錯誤，一直到了五十歲已經是飽經風霜，嚐盡了人生苦果，對真理與本性更能深切體會刺話，諷刺某一類人，他們喜歡誇揚他與顯要們的交情，以示有辦法、有地位。而事實上顯要可能根本不記得他，或者僅是點頭之交而已。

「積善之家必有餘慶，積不善之家必有餘殃。」諺云：「善有善報，惡有惡報」。

因果循環的道理

因果循環，乃自然之理；有如種花植樹的道理一樣，能够講求灌溉培植，其枝葉必茂，欣欣向榮，而能開出美麗的花朵，結出碩大的果實；否則就會枯萎而死必難獲得善終！由此可以曉得一個人命運的否泰，又豈是命相家所能斷其休咎？決定其禍福？還要看是否保有其純潔的本性和修身立德的功夫如何來決人生的歸趣。

「我的朋友胡適之」

鑑 治

十歲對於生活的體驗，事物的認識已有了理解，做起事來很少猶豫；過，應該有自立謀生的本領。到了四十歲對於生活的體驗，事物的認識已到了理解，做起事來很少猶豫；

「我的朋友胡適之」是一句諷刺話，諷刺某一類人，他們喜歡誇揚他與顯要們的交情，以示有辦法、有地位。而事實上顯要可能根本不記得他，或者僅是點頭之交而已。

人不能離群獨立，他就不能沒有朋友。不但現在工業社會分工細密，人與人間相互的依賴性增加；就是在三千年前，孔子也已經把朋

友列爲五倫之一。有幾個顯貴的朋友在談話間提起來，本來也不是什麼了不起的罪過。進一步來說，在社會上的交際場合中，扯談起若干互相熟識的朋友，可以大大縮短兩方的距離，而增加空氣的融和。如果在洽商事務的時候，遇到一個素昧平生的人，而要爭取他的合作，必需先要爭取對方的瞭解。而其最簡捷的辦法，莫過於提供自己的社會